

立法會

Legislative Council

立法會CB(1)1796/10-11(06)號文件

檔 號：CB1/PL/ITB

資訊科技及廣播事務委員會

2011年4月11日舉行的會議

有關香港設計中心的最新背景資料簡介

目的

本文件提供政府支持香港設計中心(下稱"設計中心")運作的背景資料，並綜述議員在過往討論此項課題時表達的意見和關注。

背景

2. 設計中心在2001年成立，是一間非牟利的基礎設施機構，負責推動設計的發展。設計中心是一間擔保有限公司，會員包括香港設計師協會、香港特許設計師協會、香港室內設計協會、香港時裝設計師協會及香港設計師總會。設計中心的其中一個目標是推廣設計作為增值活動，務求令設計融入主要業務流程，而這與政府在推廣設計與創新方面的政策是一致的。設計中心自成立以來，一直是政府推廣設計的主要夥伴。政府在2001年向設計中心提供一筆過撥款1,000萬元，作為資助設計中心初期運作的起動資金。

3. 2006年10月11日，行政長官在2006-2007年度施政報告中公布政府將通過一筆為期5年的1億元撥款，資助設計中心進一步協助本港各行各業善用其設計和建立品牌。在諮詢工商事務委員會後，政府當局提交一項1億元的撥款建議，用以資助設計中心的運作，為期5年，以推動認識設計與創新的重要性。該建議於2007年5月25日獲財務委員會批准。

4. 2009年2月9日，政府當局向資訊科技及廣播事務委員會簡介一項建議，為創意產業成立專責辦公室，名為"創意香港"。資訊科技及廣播事務委員會支持政府當局的建議，其中包括把創新科技署用於設計中心的1億元非經常承擔額，撥歸通訊及科技科轄下的創意香港辦公室，而日後由通訊及科技科負責管理該筆承擔額。2009年6月1日，政府當局成立創意香港專責辦公室，旨在統籌政府在創意產業方面的政策和工作，把政府用作推動和加快香港創意產業發展的資源集中起來，以及與業界緊密合作，推動創意產業的發展。

過往的討論

5. 隨着"創意香港"於2009年6月成立，以及設計中心的內務管理工作由創新科技署移交至"創意香港"，設計中心2009年4月至2010年3月期間的報告已提交資訊科技及廣播事務委員會討論。

6. 在2010年5月13日的資訊科技及廣播事務委員會會議上，委員察悉，設計中心的旗艦項目：每年一度的"設計營商周"，是國際設計界最受矚目的盛事之一，也是亞洲最重要的設計、創新和品牌活動。事務委員會部分委員認為，政府當局應與內地的創意和設計專業人員建立更密切的夥伴關係。該些委員亦促請政府當局加緊努力，鼓勵企業運用設計作為一種增強業務價值的工具，並把設計活動轉化為可出售的產品或服務，以及向內地企業推廣使用香港的設計，尤其位於珠江三角洲地區的企業。

7. 政府當局表示，當局舉辦了"香港·創意·品牌"珠三角研討會系列，推介聘用本港有設計及品牌方面專長的公司來協助內地企業增值。在2009年，論壇、小型展覽及洽談會分別在5個內地城市舉行。在2010年舉行的研討會系列活動會擴展至其他城市。

8. 事務委員會委員亦關注設計中心的企業管治。政府當局表示，為改善設計中心的企業管治及資金管理，設計中心已採取多項行政措施，改善其內部監控及會計制度。設計中心的行政總裁已規定在定期與員工舉行的會議上，檢討不當和不遵行的個案，以遏止這些行為。為確保設計中心所有運作程序均符合企業管治的原則，設計中心委任了一所外間的審計公司負責就項目、財政和行政進行內部審計。此外，設計中心自2009年起全面實行兩層匯報機制，以防董事出現利益衝突。

9. 譚偉豪議員在2010年7月7日立法會會議席上就"設計智優計劃"提出質詢。他促請政府當局推出新措施改善"設計智優計劃"轄下各個資助計劃的使用率，以及簡化審批程序以鼓勵更多人申請。

最近發展

10. 在2011年3月21日審核2011-2012年度財政開支預算的財務委員會特別會議上，葉國謙議員及譚偉豪議員分別詢問有關採用設計為本港的商品及服務增值及"設計智優計劃"的事宜。政府當局表示，截至2011年2月底，"設計智優計劃"共接獲545宗申請，當中375個項目已獲批准，資助總額達1億6,500萬元。"創意香港"辦公室不時檢討"設計智優計劃"，以確保該計劃可以有效地運作，推動並提升香港設計業的發展。

最新情況

11. 政府當局及設計中心的代表將於2011年4月11日向資訊科技及廣播事務委員會匯報香港設計中心的工作進度，以及為推廣設計及創新而採取的相關措施。

相關文件

政府當局為2009年2月9日資訊科技及廣播事務委員會會議提供的文件

<http://www.legco.gov.hk/yr08-09/chinese/panels/itb/papers/itb0209cb1-715-3-c.pdf>

2009年2月9日資訊科技及廣播事務委員會會議紀要

<http://www.legco.gov.hk/yr08-09/chinese/panels/itb/minutes/itb20090209.pdf>

政府當局為2010年5月13日資訊科技及廣播事務委員會會議提供的文件

<http://www.legco.gov.hk/yr09-10/chinese/panels/itb/papers/itb0513cb1-1843-3-c.pdf>

立法會秘書處為2010年5月13日資訊科技及廣播事務委員會會議擬備的背景資料簡介

<http://www.legco.gov.hk/yr09-10/chinese/panels/itb/papers/itb0513cb1-1843-4-c.pdf>

2010年5月13日資訊科技及廣播事務委員會會議紀要

<http://www.legco.gov.hk/yr09-10/chinese/panels/itb/minutes/itb20100513.pdf>

譚偉豪議員在2010年7月7日立法會會議上就"設計智優計劃"提出的質詢及政府當局的答覆

<http://www.legco.gov.hk/yr09-10/chinese/counmtg/hansard/cm0707-translate-c.pdf>

立法會秘書處為2011年1月10日資訊科技及廣播事務委員會會議擬備的最新背景資料簡介

<http://www.legco.gov.hk/yr10-11/chinese/panels/itb/papers/itb0110cb1-932-6-c.pdf>

政府當局就財務委員會委員審核 2011-2012 年度財政開支預算提出的初步問題的書面答覆：答覆編號 CEDB(CT)009 及 CEDB(CT)028

http://www.legco.gov.hk/yr10-11/chinese/fc/fc/w_q/cedb-ct-c.pdf

立法會秘書處
議會事務部1
2011年4月8日